



# 金融“活水”助力科技企业拔节生长

▶ 本报记者 罗晓燕

企业是科技创新的主体,其成长离不开金融“活水”的灌溉。11月7日,以“发挥科技金融作用,赋能企业成长壮大”为主题的2025火炬论坛科技金融发展平行论坛,在河北雄安新区举办。

论坛现场,与会代表围绕科技金融政策、硬科技投资、产融平台建设等议题展开高端对话,为构建覆盖企业全生命周期的科技金融服务生态献计献策。同期,国新基金与工业和信息化部火炬中心进行了战略合作签约,双方将充分发挥各自优势,为科技企业提供更优质的服务,为区域经济高质量发展贡献更大力量。

## 政策引领 构建科技金融新生态

“近年来,工业和信息化部联合财政部、金融部门深化产融合作,持续推动科技、产业、金融良性循环。”工业和信息化部财务司一级巡视员郑琳表示,一是加强政策协同,优化企业融资环境,推动出台科技创新和技术改造再贷款等多项政策工具。二是搭建国家产融合作平台,助力缓解信息不对称问题。截至目前,该平台累计助企融

资额已超过1.3万亿元,其中高新技术企业融资额达7000亿元。三是实施科技产业金融一体化专项,累计支持300个项目,股权融资超过110亿元,培育拟上市企业13家。四是开展战略合作和试点探索,与银行、保险机构、证券交易所等23家金融机构建立战略合作关系,以66个城市为载体开展产融合作试点,推动政策、标准、产品先行先试。

郑琳表示,下一步在高质量推进产融合作工作中,工业和信息化部将深化政策联动,着力支持重点产业链攻关;优化服务生态,赋能科技成果转化及产业化;强化探索创新,服务制造业转型升级。

作为一种新型科技金融政策工具,“创新积分制”通过将创新能力量化为可评估指标,为科技企业成长提供了精准“测量尺”。论坛上,工业和信息化部火炬中心统计监测与信息处处长李楠林对“创新积分制2025”进行了详细介绍。他表示,“创新积分制”是一种基于数据驱动、定量评价的新型政策工具,通过涵盖技术创新、成长经营和辅助指标三大类的18个二级指

标,对企业的创新能力进行精准量化评估。

从实施效果看,“创新积分制”覆盖面、影响力与精准度均实现显著提升,成为培育优质科技企业的重要抓手。“从创新积分制2025”可以明显地看到,积分企业数量大幅度增加,覆盖范围持续扩大。覆盖企业数量从2021年2.23万家增至2025年的85万家,其中积分超过70分的“火炬优企”超17万家。积分企业实现全国31个省份178家国家高新区全覆盖。

“目前,这一工具已从单一评价体系升级为强大的政策合力。”李楠林表示,下一步,工业和信息化部火炬中心将继续深化“创新积分制”实践:一是优化评价指标体系;二是进一步增加积分企业数量;三是扩大政策联动范围;四是升级积分服务平台的服务能力。

## 多维发力 打通企业融资难点堵点

“在当前中国的金融整体服务之下,信贷仍然是科技企业重要的融资手段之一。”中国人民银行信贷市场司科技金融处副处长朱林表示,立足我国金融体系特点,

中国人民银行从信贷、债券、股权等方面出台一系列增量政策举措,加快构建科技金融体制。其中在信贷方面,优化科技创新和技术改造再贷款,支持科技型企业培育和发展;针对科技型中小企业融资难点,人民银行将再贷款额度提升至8000亿元,并降低利率、允许额度混用。朱林特别提到与火炬中心“创新积分制”的联动,即在再贷款中利用创新型积分制对企业科创属性进行评价,从中筛选创新能力

比较强、成长性比较好的企业纳入政策支持范围,促进金融资源和硬科技领域对接,提升金融支持的精准性。

北京证券交易所市场发展部总监黄磊从资本市场角度,分享了北交所服务创新型中小企业的实践。据黄磊介绍,北交所为企业提供灵活的上市路径,企业可先挂牌新三板进行规范培育,再根据自身情况选择申报北交所或转板。经过近4年发展,北交所市场建设取得阶段性成效。优质企业初步集聚,北交所282家上市公司中,民营企业占比近9成、科技型企业超8成、高新区相关高新技术企业超9成。市场交投逐步活跃,换手

率、成交额、估值等指标显著提升;产品体系不断丰富,指数产品持续完善;市场生态连通性强,北交所发挥了多层次资本市场有机联系的重要作用。

黄磊表示,未来,北交所将朝着打造成熟投资者为主体、基础制度完备、品种体系丰富、服务功能充分发挥、监管透明高效、具有一定品牌影响力和市场影响力的交易所的目标迈进,更好服务创新型中小企业。

国家产融合作平台是工业和信息化部等部门创新开展产融合作的重要抓手之一。中国信息通信研究院云计算与大数据研究所副所长何阳介绍了国家产融合作平台的建设运营实践。该平台为连接产业与金融的桥梁,主要发挥产业与金融之间的“翻译器”作用。目前,该平台入驻企业超40万家,汇聚超3000家金融机构,不仅能进行政策宣贯,还能直接帮助企业融资。

何阳表示,下一步,国家产融合作平台将继续完善企业全生命周期融资服务体系,锚定新型工业化关键任务提升保障能力,扩大金融服务范围,强化产融合作生态。

金额超11亿元。

成都高新区则基于国家模型和地方实际建立科技企业创新评价系统,覆盖近万家企业。“我们通过发布产业细分榜单、将积分系统与银行授信对接、推出‘积分贷’等举措,已助力超3400家企业获得‘积分贷’。”郑宇说。

作为全国首批纳入“创新积分制”的区域之一,广州高新区连续4年为6000多家企业开展评价工作,联合银行等社会力量,依托评价结果和数据资源,先后出台“工行积分贷”“中信瞪羚贷”“光大创新积分贷”等创新积分专属信贷产品,为积分评价企业提供超10亿元资金支持。孙海霞表示,下一步,广州高新区将持续推动“企业创新积分制”工作,并从构建积分金融场景应用、建立金融服务生态体系、推动搭建人工智能分析平台等3方面发力。

对话最后环节,各园区代表就推进科技、产业、金融高水平循环提出多项建议,包括搭建科技金融复合型人才培训体系、加强央地基金联动、建立全国硬科技数据库与S基金、探索知识产权质押等。

# 四地高新区共话科技金融破局之道

▶ 本报记者 罗晓燕

高新区作为科技金融领域的主战场,在搭建载体、整合资源方面发挥着重要作用。在11月7日举办的2025火炬论坛科技金融发展平行论坛上,来自济南、成都、武汉东湖、广州等国家高新区的代表围绕“科技金融与园区发展”议题展开对话,分享第一线实践经验,共同探讨破解科技金融痛点之道,为企业高质量发展寻路径、聚动能。

## 强化财政投入保障

加大财政资金投入、加强财金协同联动……各高新区因地制宜、多措并举,持续增加投入、加强政策创新,提升科技创新投入效能,激发科技企业创新创造活力。

“作为科创金融改革试验区主阵地,济南高新区构建‘1+435’科创金融服务体系,创新推出‘耐心资本’模式,已入库30多个项目,总金额超20亿元。”济南高新区管委会三级专员刘松介绍说,济南高新区通过按4:5:1比例建立政府部门、担保、银行共担的风险补偿池,并联合龙头企业设立39只CVC(企业风险投资)基金,投资额达12.2亿元,有效赋能产业链科技企业。

武汉东湖高新区科技创新和新经济发展局副局长李春龙重点分享了该高新区两项举措。一是联合高水平创新平台设立概念验证基金群,以1:1比例配资,鼓励平台运营人员跟投,引导资金资源向

创新源头聚集;二是实施财政资金“拨改投”,针对硬核科技项目,分阶段以最高2:1或1:1比例与社会资本方共同投入,单个项目最高支持资金为3000万元,并约定项目成功融资后,财政资金支持的30%转为股权,建立资金池,形成放大效应。

成都高新区科技创新局科技金融处处长郑宇表示,该高新区2024年科技财政支出达78.4亿元,占一般公共预算支出28%,构建覆盖种子、天使、创投、产业、并购的全生命周期资本体系。尤其是创新性地设置了种子基金最高80%亏损率容忍及3年原值回购机制,破解国企“不敢投”、初创企业“估值争抢”等难题。

广州高新区科技创新局四级

调研员孙海霞介绍说,该高新区印发实施《广州开发区(黄埔区)科技创新创业投资母基金直接股权投资实施细则》和《广州开发区(黄埔区)科技创新创业母基金直接股权投资项目工作指引》等相关政策。同时,通过整合辖区人才引导基金、政策性资金组建科创母基金,设立认缴规模139.24亿元的科创母基金。此外,以“子基金+直投”方式支持项目发展。目前,子基金累计投资289个项目,其中有30家上市公司及182家高新技术企业。

## 深化“创新积分制”应用

近5年来,“创新积分制”已成为高新区精准识别、服务科创企业的重要工具。

据刘松介绍,济南高新区通过建立4类29项指标评价体系,对2000余家企业进行积分评价,并对高分企业提供“创新积分贷”等金融产品及政策支持。

“通过‘创新积分制’试点,武汉东湖高新区从近16万家企业中快速筛选优质企业。”李春龙表示,武汉东湖高新区还与金融机构合作打造“科技金融超市”,上线34款“轻松贷”产品,授信超200家,

